

Научная статья. Исторические науки

УДК 94(94)

DOI: 10.31696/2072-8271-2024-4-4-65-237-245

## **ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ АВСТРАЛИИ В 2025 ГОДУ**

Ольга Владимировна МОСОЛОВА<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,

mosolova.olg@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7690-5178>

**Аннотация:** Перспективы социально-экономического развития Австралии в 2025 году в основном базируются на основных итогах социально-экономического развития страны в последние годы. В то же время, важную роль играют и фундаментальные основы социально-экономической системы страны, созданные в последние десятилетия. По мнению экспертов, главными факторами сильного экономического роста в стране стали эффективная политика правительства, сильные институты регулирования, прочные региональные торговые связи и устойчивый рост населения. Правда, ограничительная денежно-кредитная политика правительства последнего времени привела к тому, что спрос ослаб, а предложение экономики было ограничено. В результате экономическая активность в основном поддерживалась государственным спросом и крупными государственными инфраструктурными проектами. Согласно прогнозам, общие темпы экономического роста начнут ускоряться в 2025 году, достигнув при этом 2,1% в годовом исчислении. Однако, темпы роста будут оставаться ниже своего потенциального уровня до 2026 г., когда они должны составить 2,3% в среднем в год. Позитивную роль для дальнейшего развития страны играет активное региональное взаимодействие. Деятельность Австралии в Тихоокеанском регионе направлена на усиление региональной экономической стабильности и способствует дальнейшему развитию.

**Ключевые слова:** Австралия, социально-экономическое развитие, правительственная политика, перспективы развития

**Для цитирования:** Мосолова О.В. Перспективы социально- экономического развития Австралии в 2025 году // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2024, Том 4, № 4 (65). С. 237–245. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-4-4-65-237-245

Original article. Historical science

## THE PERSPECTIVES OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF AUSTRALIA IN 2025

Olga V. MOSOLOVA <sup>1</sup>

<sup>1</sup>Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,  
mosolova.olg@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7690-5178>

**Abstract:** The perspectives of socio-economic development of Australia in 2025 on the whole grounded on the grand totals of socio-economic development of the country over the last years. At the same time, the important role plays the solid founds of socio-economic system of the country made on the last decades. In opinion of experts, the main factors of strong economic growth in the country was the effectiveness of the government policy, strong institutes of regulation, stable regional trade contacts and the stable growth of population. Admittedly, restrictive monetary and credit government policy of late led to weakening of the demand and to restriction of the economic supply. As a result, the economic activity on the whole supports by government demand and by large infrastructure projects. According to forecasts, the growth rates begins to accelerate in 2025, with 2,1% during the year. However, the growth rates will remain lower than the potential level up to 2026 year, when they will reach 2,3% during the year. Positive role for further development of the country plays the active regional interaction. The activity of Australia in the Pacific region directs on the intensification of the regional economic stability and contributes to further development.

**Keywords:** *Australia, socio-economic development, government policy, development perspectives*

**For citation:** Mosolova O.V. The Perspectives of Socio-Economic Development of Australia in 2025. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2024, T. 4, № 4 (65). Pp. 237–245. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-4-4-65-237-245

Целью написания статьи является анализ перспектив развития Австралии в 2025 году. Конечно, они в основном базируются на основных итогах социально-экономического развития страны в последние годы. В то же время, важную роль играют и фундаментальные основы социально-экономической системы страны, созданные в последние десятилетия.

По мнению экспертов, главными факторами сильного экономического роста последних десятилетий стали эффективная политика правительства, сильные институты регулирования, прочные регио-

нальные торговые связи и устойчивый рост населения. Усилия по стабилизации после пандемии включали сбалансированный набор мер макроэкономической политики для управления спросом и возвращения инфляции к целевому уровню при сохранении благоприятных условий на рынке труда.

Правда, прогресс в снижении ценового давления и возвращения инфляции к целевому уровню был медленнее, чем ожидалось. В этом контексте сохраняются значительные проблемы в восстановлении баланса экономики. Ограничительная денежно-кредитная политика привела к тому, что спрос ослаб, а предложение экономики было ограничено. В результате экономическая активность в основном поддерживалась государственным спросом и крупными государственными инфраструктурными проектами<sup>1</sup>.

Согласно прогнозам экспертов, экономическая активность в стране начнёт постепенно восстанавливаться к концу 2024 г. При этом, годовые темпы роста ВВП составят около 1%, что является самым низким показателем со времён последней рецессии в Австралии в 1990-х годах. ВВП на душу населения по итогам 2024 г., по прогнозам, снизится на 1,5%<sup>2</sup>.

По данным на август 2024 г. общий уровень инфляции в стране составлял 2,7% (правда, по сравнению с 3,5% в июле 2024 г.), что являлось самым низким показателем за три г. Правда, значение этого показателя во многом объясняется снижением цен на электроэнергию на 17,9% в годовом исчислении, что стало возможным благодаря правительственной программе скидков.

Резервный банк Австралии (РБА), отметив, что его текущие прогнозы «не предполагают устойчивого возвращения инфляции к целевому уровню (в 2-3%) до 2026 года», 24 сентября 2024 г. оставил свою процентную ставку без изменений на уровне 4,35%. РБА признал, что его политика остаётся ограничительной, а темпы экономического роста в стране слабыми<sup>3</sup>.

Инфляционное давление оказывает сильное влияние на социально-экономическое развитие Австралии. Инфляция оказывается упорно устойчивой и теперь обусловлена внутренними факторами. Инфляция сократила реальные доходы и урезала расходы домохозяйств. Согласно прогнозам, эта тенденция приведёт к тому, что процентные ставки останутся выше дольше, чем предполагалось ранее<sup>4</sup>.

В августе 2024 г. уровень безработицы составлял 4,2%, при этом число безработных сократилось на 10 500 человек по сравнению с июлем того же г. В целом, соотношение уровня занятости и численно-

сти населения остаётся близким к рекордно высокому уровню. Согласно прогнозам, уровень безработицы вырастет примерно до 4,6% к концу 2024 г., и это будет связано с ужесточением финансовых условий из-за повышенных процентных ставок<sup>5</sup>.

Существенной проблемой экономического развития также является слабый рост производительности труда. Несмотря на повсеместное внедрение новых технологий, производительность труда в стране в настоящее время находится на том же уровне, что и в 2019 г.

Хотя большая часть роста производительности в этот период была достигнута за счёт частного сектора, национальные показатели сдерживались слабыми результатами в отраслях, связанных с деятельностью правительства, в частности, в крупных инфраструктурных проектах, а также в строительстве и коммунальном хозяйстве<sup>6</sup>.

Эксперты считают, что усилия по восстановлению роста производительности в Австралии, в том числе посредством политики конкуренции, должны быть приоритетными для будущей социально-экономической политики. При этом упор должен быть сделан на реформы на рынках капитала и труда.

Инициативы, основанные на пяти столпах Повестки дня производительности, подчёркивающие развитие инноваций, обеспечение равных условий для фирм и улучшение человеческого капитала, имеют решающее значение для устойчивого роста в среднесрочной перспективе. В данном контексте большое значение имеет поддержка развития инноваций путём создания нематериального капитала, поощрение НИОКР, создание благоприятной среды для быстрого внедрения технологий, а также защита прав интеллектуальной собственности.

Работа правительства по улучшению конкурентной среды, инициативы по поддержке эффективности рынка труда, включая расширение доступа к качественному образованию и повышение уровня развития навыков в соответствии с потребностями рынка, имеют решающее значение для повышения производительности.

Ещё одной важной проблемой социально-экономической политики, требующей своего решения, является проблема доступности жилья. Австралия сталкивается со значительным дефицитом предложения жилья, усугубляемым структурными проблемами, такими как высокая стоимость земли, дефицит инфраструктуры и т.п. Эти барьеры в сочетании с высокими процентными ставками, повышенными расходами на строительство и нехваткой рабочей силы привели к су-

щественному отставанию в жилищном строительстве, а также росту цен на жильё.

Эксперты считают, что для решения этих проблем необходима комплексная стратегия, сосредоточенная на поддержке строительного сектора, расширении объёмов строительства государственного доступного жилья, переоценка налогов на недвижимость, а также активное привлечение рабочей силы в строительный сектор<sup>7</sup>.

Что касается общих темпов экономического роста, то, согласно прогнозам, они начнут набирать обороты в 2025 г., достигнув при этом 2,1% в годовом исчислении. Однако, темпы роста будут оставаться ниже своего потенциального уровня до 2026 г., когда они должны составить 2,3% в среднем в год<sup>8</sup>.

В то же время, неопределённая внешняя среда, в том числе перспективы экономического развития основных торговых партнёров, создаёт риски для дальнейшего роста Австралии. Экономическая фрагментация, которая потенциально может перестроить мировую торговлю, создаёт риски для внешнего спроса, особенно с учётом больших объёмов экспорта сырьевых товаров Австралии.

С другой стороны, позитивную роль для дальнейшего развития играет активное региональное взаимодействие. Деятельность Австралии в Тихоокеанском регионе направлена на усиление региональной экономической стабильности и способствует дальнейшему развитию. Кроме того, экономика Австралии продолжает получать выгоду от позитивного регионального взаимодействия, такого, например, как трудовая миграция, которая решает проблемы внутренних ограничений мощностей и нехватки квалифицированных кадров.

Что касается внутренней политики, то, по мнению экспертов, в ближайшее время она должна быть направлена на снижение уровня инфляции, при стимулировании роста и сохранении финансовой стабильности. В этом контексте решение РБА сохранить свою ограничительную политику в краткосрочной перспективе является уместным. Всё ещё сохраняющаяся инфляция и возникающие риски роста подчёркивают важность жёсткой денежно-кредитной политики до тех пор, пока прогноз инфляции не будет устойчиво соответствовать целевому диапазону<sup>9</sup>.

В связи с этим необходима более точная, адресная и эффективная поддержка уязвимых домохозяйств. Федеральный бюджет Австралии на 2024-2025 гг. имеет социальную направленность. Центральная часть этого бюджета направлена на снижение давления стоимости жизни для австралийских домохозяйств, при этом сдерживая

инфляцию. Ключевые инициативы включают обновлённые налоговые льготы, скидки на счета за электроэнергию для каждого домохозяйства, а также малого бизнеса, списание студенческих долгов и увеличение помощи в аренде жилья.

Другие приоритетные области включают расширение жилищного строительства, большие инвестиции в поддержку основных государственных услуг, включая здравоохранение, инвестиции в широкомасштабную программу «Будущее, созданное в Австралии», а также оборонную промышленность<sup>10</sup>.

В целом правительство будет стараться обеспечить ответственное управление бюджетом для поддержки устойчивого экономического роста и создания новых рабочих мест, в том числе под руководством частного сектора. Эта политика должна гарантировать, что Австралия будет хорошо подготовлена к реагированию на будущие вызовы социально-экономического развития.

Эта цель будет достигнута путём ряда мер. Во-первых, контроль роста расходов, поддержание эффективности и качества государственных расходов и гарантированного предоставления основных услуг. Далее – поддержка роста доходов посредством политики, стимулирующей доходы и экономический рост, при сохранении соотношения налогов к ВВП на уровне или ниже 23,9% ВВП.

Важным направлением является правительственная поддержка инвестиций, повышающих производительность, которые способствуют укреплению экономики, поддерживают частную инициативу и создают рабочие места. Также правительство намерено продолжать проводить структурные социально-экономические реформы для общего стимулирования экономического роста<sup>11</sup>.

Главным шагом в направлении новой социально-экономической политики стало принятие в рамках Федерального бюджета на 2024-2025 гг. широкомасштабной программы «Будущее, созданное в Австралии». Программа «Будущее, созданное в Австралии», направлена на создание новых рабочих мест и возможностей для каждой из частей страны путём максимального использования их экономических преимуществ для обеспечения надёжного места Австралии в меняющемся глобальном экономическом и стратегическом ландшафте.

Правительственный пакет *Future Made in Australia* стоимостью 22,7 млрд австр. долл. (15,0 млрд долл. США) будет также способствовать привлечению инвестиций в приоритетные области, необходимых для того, чтобы Австралия стала неотъемлемой частью мировой экономики<sup>12</sup>.

Ожидается, что большая часть инвестиций для осуществления программы поступит из частного сектора, а государственное финансирование будет направлено в первую очередь на поддержку научных исследований и разработок (НИОКР), обучения персонала, сбора данных, предварительных технико-экономических обоснований и создания инфраструктуры общего пользования<sup>13</sup>.

Правительство проведёт стратегическую проверку системы НИОКР Австралии, инвестировав 38,2 млн долл. в ряд программ в области науки, технологий, инженерии и математики. Правительство выделяет 288,1 млн долл. на поддержку Системы цифровой идентификации Австралии. Также будет выпущена Национальная стратегия робототехники для содействия ответственному производству и внедрению технологий робототехники и автоматизации для передового производства в Австралии<sup>14</sup>.

Таким образом, можно сделать вывод, что, вместе с другими мерами правительства, реализация Программы *Future Made in Australia* должна сыграть большую роль в дальнейшем социально-экономическом развитии страны. Программа, в частности, направлена на то, чтобы помочь Австралии перейти к более углеродно-нейтральной экономике, использовать свои природные ресурсы для лучшей интеграции в глобальную цепочку поставок зелёной экономики, а также способствовать более устойчивой цепочке поставок критически важных минералов и товаров, связанных с зелёной энергетикой.

Создание высокотехнологичного производства в этих областях очень важно для будущей экономической безопасности Австралии из-за его способности обеспечить рынок для местного сырья, создавать качественные рабочие места и обеспечивать большую роль Австралии в международных торгово-экономических отношениях<sup>15</sup>.

Реализация Программы ускоряет рост новых отраслей промышленности путём создания инновационного фонда *Future Made in Australia* стоимостью 1,7 млрд долл. и предоставления десятилетнего продления финансирования Австралийскому агентству по возобновляемым источникам энергии. Также создаётся План рабочих мест в энергетической отрасли на сумму 44,4 млн долл. и выделяется 134,2 млн долл. на поддержку обучения персонала и занятости в ключевых регионах.

Пакет *Future Made in Australia* устанавливает ограниченные по времени стимулы для инвестирования в новые отрасли. Например, налоговый стимул на производство водорода позволит быстрее выве-

сти на рынок австралийские водородные проекты. Правительство облегчает предприятиям задачу по закупке продукции с низким уровнем выбросов путём создания более эффективных рынков и стандартов для экологически чистой продукции.

Правительство также тесно сотрудничает со своими торговыми партнёрами для выявления возможностей по повышению прозрачности цепочки поставок и лучшего признания рынком высоких экологических стандартов австралийской продукции<sup>16</sup>.

В правительстве Австралии хорошо понимают, что реализация Программы невозможна без подготовки квалифицированных кадров для приоритетных отраслей экономики. Так, например, правительство расширит право на участие в программе стажировок в области новой энергетики для сотрудников, занятых в энергетическом секторе, в том числе в энергетическом строительстве и передовом производстве. Эта программа обеспечит доступ к поощрительным выплатам в размере 10 тыс. долл. для 10 тыс. стажёров в секторе новой энергетики.

Правительство выделит 30 млн долл. на стимулирование подготовки преподавателей профессионально-технического образования для курсов по чистой энергетике и 50 млн долл. на модернизацию и расширение учебных заведений по чистой энергетике. Правительство инвестирует 55,6 млн долл. в создание программы «Построение карьеры для женщин» для поддержки участия женщин в ключевых отраслях, включая чистую энергетику и передовое производство<sup>17</sup>.

Правительство инициировало общую реформу системы высшего образования и подготовки будущих кадров Австралии. Правительство выделит на эти цели 1,6 млрд долл. США в течение 5 лет и дополнительно 2,7 млрд долл. США в период с 2028-2029 по 2034-2035 годы. В эту сумму входит 1,1 млрд долл. США на реформы финансирования университетов и управления системой высшего образования.

Расширяется доступ к высшему образованию для более широкого круга абитуриентов. С января 2026 г. финансирование на основе потребностей будет обеспечивать взносы на одного студента для тех, кто не может сам платить за обучение. Правительство выделит 350,3 млн долл. для полного финансирования университетских курсов и расширения путей поступления в университет для будущих студентов.

Более 500 млн долл. также будет выделено на развитие навыков и обучение в приоритетных отраслях, а также на поддержку участия женщин в этих секторах. В целом, правительство поставило цель обеспечить к 2050 году 80% трудоспособного населения Австралии высшим образованием<sup>18</sup>.

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

МОСОЛОВА Ольга Владимировна, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 15.10.2024;  
одобрена после рецензирования 31.10.2024;  
принята к публикации 27.11.2024.

## INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Olga V. MOSOLOVA, PhD (Econ.), Senior Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 15.10.2024;  
approved 31.10.2024;  
accepted to publication 27.11.2024.

---

<sup>1</sup> Australia: Staff Concluding Statement of the 2024 Article IV Mission.  
URL: <https://www.imf.org/en/News/Articles/2024/10/02/mcs-australia-staff-concluding-statement-of-the-2024-article-iv-mission>

<sup>2</sup> Our economic outlook for Australia. URL: <https://corporate.vanguard.com/content/corporatesite/us/en/corp/vemo/vemo-australia.html>

<sup>3</sup> Our economic outlook for Australia ...

<sup>4</sup> Australia's economic and labour market outlook.

URL: <https://www.aigroup.com.au/resourcecentre/research-economics/economic-labour-market-outlook-2024-25/>

<sup>5</sup> Our economic outlook for Australia ...

<sup>6</sup> Australia's economic and labour market outlook ...

<sup>7</sup> Australia: Staff Concluding Statement ...

<sup>8</sup> Australia: Staff Concluding Statement ...

<sup>9</sup> Australia: Staff Concluding Statement ...

<sup>10</sup> Aus 2024-25 Budget: Private funds back policy. URL: <https://www.turnerandtownsend.com/news/australia-federal-budget-2024-2025-private-investment-to-support-government-policy/>

<sup>11</sup> Our Plan for Responsible Economic Management. URL: <https://www.liberal.org.au/our-plan-responsible-economic-management>

<sup>12</sup> Investing in a Future Made in Australia. Budget 2024-25. URL: <https://budget.gov.au/content/03-future-made.htm>

<sup>13</sup> Future Made in Australia. URL: <https://www.csis.org/analysis/future-made-australia>

<sup>14</sup> Investing in a Future Made in Australia ...

<sup>15</sup> Future Made in Australia ...

<sup>16</sup> Investing in a Future Made in Australia ...

<sup>17</sup> Investing in a Future Made in Australia ...

<sup>18</sup> Investing in a Future Made in Australia ...